

办理结果: A

是否同意对外公开: 是

濮阳市教育局文件

濮教函〔2025〕45号

签发人: 葛 磊

濮阳市教育局 关于对市九届人大四次会议第188号建议的 答 复

刘庆言代表:

您提出的关于“合理推进撤点并校促进农村义务教育改革发展”的建议收悉, 经认真研究, 现答复如下:

首先, 褒心感谢您一直以来对我市教育事业的关心和支持。市教育局一直高度重视农村义务教育学校建设管理工作。近年来, 不断加强政策指导, 加大资金投入, 大力加强农村义务教育学校建设和布局调整, 积极满足当前教育需求, 有关情况如下:

一、基本情况

濮阳市位于河南省东北部, 冀、鲁、豫三省交界处, 下辖5

县1区，另有3个功能区，总人口374.3万人。截止2023年年底，全市义务教育阶段共有学校838所，其中，小学677所(不含252个教学点)、初级中学110所、九年一贯制学校51所，另有十二年一贯制学校7所。义务教育阶段学生总数达到638532人。现有乡村小规模学校397所(含234个教学点)，在校生15359人；义务教育阶段寄宿制学校243所，寄宿生150678人。

2018年以来，全市乡镇寄宿制学校共新建11所、改扩建121所，新增学位22865人。2024年以来，为整体提升教育质量，科学规划农村中小学校布局，全面整合优质教育资源，切实缩小城乡教育差距。濮阳县教育局率先出台了《濮阳县农村中小学校布局调整指导意见》，明确了“合点并校”的目标任务，实施原则和步骤，规划了时间表和路线图，并细化了有关问题的解决措施，为各乡镇开展工作，解决实际问题提供了基础指导，消除了思想顾虑，解决了推进障碍。

二、工作举措及成效

农村教育是整个教育事业的短板和弱项，若不加快补齐，不但影响教育高质量发展，也影响社会对教育的满意度和获得感。2018年以来，我市全面贯彻党的十九大、二十大精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕实施科教兴国战略和乡村振兴战略，严格按照“补短板、强弱项、兜底线”的原则，扎实推进两类学校工作部署，着力提升农村教

育发展水平。特别是每年都将农村寄宿制学校建设列入全市民生工程，累计完成市重点民生项目农村寄宿制学校建设 153 所，新增校舍建筑面积 31.92 万平方米。通过积极整合上级下达的各类教育资金，不断改善农村学校办学条件，力促城乡教育向优质均衡发展。**一是加强组织领导。**全市各级教育部门高度重视农村义务教育，成立以局长为组长、有关科室负责人为成员的领导小组，统筹协调推进农村学校教育发展工作，进一步科学优化农村义务教育学校合理布局设置，全面加强了两类学校建设和管理，不断提高了乡村教育质量。**二是加大保障力度。**各级教育部门坚持优先发展农村义务教育理念，坚持教育资金优先投向农村、项目申报向农村倾斜，加强经费投入和使用管理，着重加强两类学校资源配置，切实保障两类学校正常运行。加通过分类指导，精准施策，立足市情、县情、校情，从最迫切的需求入手，推进学校基础设施建设和教学装备配备，补齐两类学校办学条件短板。**三是提高学校管理。**各县区教育部门通过加强两类学校教育教学管理，进一步深化育人模式改革，坚持以学生为中心，严格落实立德树人根本任务，全面深入实施素质教育。**四是强化教师队伍。**全面提高乡村教师专业素质和教学水平。通过实施乡村中小学首席教师岗位计划和乡村教师“领雁工程”，累计建成 196 个示范性乡村首席教师工作室，1289 名乡村教师并评为教学名师、学科带头人、骨干教师等称号，在教学一线充分发挥示范引领作用，打造了一支能够扎根农村

教学一线、高素质、本土化的乡村骨干教师队伍。

通过上述政策措施的实施，截止目前，我市基本补齐两类学校短板，进一步助推振兴乡村教育，两类学校布局更加合理，办学条件达到了我省确定的基本办学标准，经费投入与使用制度更加健全，教育教学管理制度更加完善，城乡师资配置基本均衡，满足了两类学校教育教学和提高教育质量实际需要，乡村教育质量明显提升，基本实现县域内城乡义务教育一体化发展，为乡村学生提供公平而有质量的教育。

三、存在的困难和下一步打算

近年来，受快速城镇化和低生育率的叠加影响，义务教育“城镇挤、乡村弱”的问题依然突出，对照义务教育优质均衡发展新要求，我市义务教育在政府保障程度、资源配置、教育质量等方面仍存在一些短板弱项。同时，由于我市为革命老区、经济欠发达地区，各县区基础薄弱，财力有限，当前义务教育学校布局规划和建设还不能完全满足人民群众对优质教育资源的需求。

下一步，我们将会同有关部门，针对合理推进“撤点并校”和农村义务教育学校发展存在的突出问题，实施底部攻坚，推动全面提高农村义务教育学校教学水平和管理水平，加强农村义务教育学校建设，保障寄宿学生基本生活需求，科学推进寄宿制学校标准化建设，保障配套食堂、澡堂、宿舍、厕所、饮用水等基本生活设施，加强农村教师队伍建设。同时，进一步

推进县域内城乡义务教育一体化改革发展，为农村学生提供良好的学习和住宿环境。

希望您继续关心支持教育事业，为教育事业多提宝贵意见和建议！

2025年7月2日

(联系人：文建峰 电话：8991289)

抄送: 市人大选工委(2份), 市委市政府督查局(2份)。

濮阳市教育局办公室

2025年7月2日印发

